Генеральной прокуратурой Российской Федерации организован телепроект «Сила в правде».
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В соответствии с Федеральным законом «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации» профилактика преступлений и правонарушений является общей задачей органов прокуратуры Российской Федерации и органов государственной власти субъектов Российской Федерации и местного самоуправления. 
Генеральная Прокуратура Российской Федерации совместно с телеканалом «Царьград» реализуют специальный проект под названием «Сила в правде».
Имиджевый видеоролик телепроекта «Сила в правде» доступен по ссылке: https://youtu.be/2KQigWffiW4
Проект нацелен на разъяснение законодательства на основе примеров реальных событий из жизни граждан.
Целью проекта является повышение уровня правовой грамотности и развитие правосознания граждан. 
Генеральной прокуратурой подготовлены видеоролики о телепроекте в трех форматах, которые размещены в сети Интернет на официальном сайте телеканала Царьград -  ссылка для просмотра: Царьград. Программа Сила в правде
Объективная необходимость в правовом воспитании населения продиктована процессами развития государства и общества. 
Прокуроры на реальных примерах научат, как защитить свои права и отстоять свои интересы, как не стать жертвой преступления, как следует действовать в различных правовых ситуациях, как и куда следует обращаться за помощью и другие правовые вопросы. 
Результатом правового просвещения телеканала Царьград «Сила в правде» должно стать не только знание и понимание правовых норм гражданином, но и формирование навыков их применения в значимой для него правовой ситуации.
Все выпуски спецпроекта  для просмотра доступны по ссылке: 
https://tsargrad.tv/shows/rubric/sila-v-pravde
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