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О Всемирном дне борьбы со СПИД

Уважаемые коллеги!

Ежегодно 1 декабря отмечается Всемирный день борьбы со СПИДом, целью которого является объединение усилий в информировании населения о методах своевременной диагностики и мерах профилактики ВИЧ-инфекции.
В Свердловской области зарегистрировано более 67 тысяч лиц, живущих с ВИЧ-инфекцией, показатель пораженности населения достиг 1,5%, что в 2 раза превышает средний российский уровень (0,7%). 
При этом, с 2015 года наблюдается снижение новых случаев, в том числе в 2020 году на 22,2% по сравнению с прошлым годом (3138 и 4036 случаев соответственно).
Особенно значимо снижение первичной заболеваемости ВИЧ-инфекцией среди молодежи - в 2,8 раза по сравнению с 2015 годом (42 и 120 человек соответственно). Наряду с этим, происходит рост заболеваемости среди старших возрастных групп - 82% от впервые выявленных ВИЧ-инфицированных составляют лица старше 30 лет. На высоком уровне регистрируется смертность по причине ВИЧ-инфекции.
В связи с этим, сегодня, особое значение имеет тестирование на ВИЧ, которое позволяет рано выявить заболевание и своевременное назначить антиретровирусную  терапию, которая снижает уровень вирусной нагрузки, сохраняя при этом жизнь больному и предотвращает передачу вируса контактным.
В преддверии Всемирного дня борьбы со СПИДом с 26 ноября по 1 декабря пройдет VIII Всероссийская информационно-просветительская акция «Стоп ВИЧ/СПИД». 
В связи с пандемией коронавируса Covid-19 и необходимостью соблюдения строгих санитарно-эпидемиологических норм, практически все мероприятия акции будут проводиться в режиме онлайн. Прямые трансляции, а также видеозаписи мероприятий будут доступны на официальном сайте акции стопвичспид.рф, специальном портале прямых трансляций Фонда социально-культурных инициатив ФСКИонлайн.РФ и на странице акции в социальной сети ВКонтактеhttps://vk.com/stopspid.
27 ноября объявлено Днем единых действий против ВИЧ-инфекции на производстве с работающей молодежью. С целью поддержки данной акции предлагаем в этот день всем предприятиям Свердловской области организовать просмотр профилактических материалов, размещенных по ссылке: 
https://drive.google.com/drive/folders/1h3tb2icCg2YW-X4zVPByFV4nvn8EM?usp=sharing
28 ноября с 10.00 до 11.30 (время московское) состоится вебинар для родителей по вопросам профилактики ВИЧ-инфекции среди подростков и молодежи. Презентация «Открытого диалога с родителями о профилактике ВИЧ-инфекции». Тема: Как правильно разговаривать с детьми о ВИЧ? Вопросы оказания поддержки семьям, воспитывающих детей с ВИЧ.
Организатор: Министерство просвещения РФ. Регистрация по ссылке: https://events.webinar.ru/19466565/6692223
30 ноября с 10.00 до 12.00 (время московское) состоится вебинар для педагогических работников: «Организация работы по профилактике распространения ВИЧ-инфекции и формирование культуры здорового образа жизни у детей и подростков».
Организатор: Министерство просвещения РФ. Регистрация по ссылке: https://events.webinar.ru/19466565/6696725
1 декабря с 12.30 до 17.00 (время московское) в новом формате пройдет  студенческий форум «Остановим СПИД вместе» - Марафон научно-популярных пабликов сети ВКонтакте: 
«СПЕЦКУРС: почему мы до сих пор не победили ВИЧ, но что успели узнать по дороге (для тех, кто проспал предыдущее 1 декабря на задней парте)».
Основные темами обсуждения станут: «Что мы знаем о вирусах?» (Биология), «Вирус VS Человек: кто победит, и нужно ли надеяться на вакцину?» (Медицина),  «Почему мы верим в конспирологические теории?» (Социология), «Как эпидемии меняют мир?» (История/Обществознание), «40 лет социальной рекламы о ВИЧ: что пошло не так?» (Журналистика/Коммуникации), «Звонить ДиКаприо или МакКонахи?» (Культурология).
С 26 ноября по 2 декабря будет работать Всероссийская горячая линия «Здоровая Россия». По телефону 8-800-200-0-200 (звонок бесплатный) будут предоставляться консультации в режиме 24/7, в том числе по вопросам ВИЧ-инфекции. 
По телефону 8-800-555-49-43(звонок бесплатный) будет работать круглосуточная телефонная горячая линия Роспотребнадзора для оказания индивидуальной информационной поддержки населению. 
В Свердловской области получить консультацию и любую информацию по ВИЧ-инфекции можно по телефону доверия Свердловского центра СПИД (343)31-000-31.
Также в рамках проведения VIII Всероссийской информационно-просветительской акции «Стоп ВИЧ/СПИД» предлагаем:
- организовать размещение видеороликов Свердловского центра СПИД (ссылка -  https://yadi.sk/d/hLJqaWXy4L8oXw?w=1);
- проведение единого урока по профилактике ВИЧ-инфекции в школах, учреждениях высшего и среднего профессионального образования, молодежных центрах, учреждениях культуры и физической культуры и спорта преимущественно в дистанционном режиме;
- организовать акции по экспресс тестированию «Пройди тест на ВИЧ!»;
- организовать распространение информационных печатных материалов по ВИЧ-инфекции (получение медицинскими организациями по разнарядке в ГБУЗ СО ОЦ СПИД с 26 ноября);
- проведение флешмобов и акций по привлечению внимания к теме ВИЧ-инфекции с участием волонтеров (добровольцев), отрядов в социальных сетях с хештегами: #1декабря #СТОПВИЧСПИД #чтобыжить.

Учитывая высокую социальную значимость вопроса, прошу поддержать данную инициативу и обеспечить проведение акции в Вашем муниципальном образовании. 
Дополнительная информация по телефону (343) 240-89-94, электронной почте: spid-prof@mis66.ru.


	Главный врач, 
секретарь координационной комиссии  
по ограничению распространения 
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