Педагогическое представление на ТОПМПК
1.
Общие сведения
Фамилия, имя, отчество, возраст, класс. Год поступления в школу. Откуда поступил в школу (из ОУ, ДОУ, семьи). По какой программе обучается, было ли повторное обучение (в каком классе и причина дублирования). Были ли переводы на другие образовательные программы (какие и в каких классах, группах).
2.
Сведения о семье
Состав семьи, образование (в т.ч. братьев и сестёр ребёнка). Положение ребёнка в семье. Участие родителей в воспитании ребёнка.
3.
Особенности усвоения учебного материала
Активность, самостоятельность, мотивация
Ребёнок любознателен (любознательности не проявляет). Активен (недостаточно активен). Задания выполняет, не нуждаясь в дополнительных внешних стимулах (требуется внешняя стимуляция, постоянная внешняя стимуляция). Круг интересующих вопросов довольно узок (интереса к внешнему миру не обнаруживает). Сформированность мотивации к учебной деятельности.
Произвольность деятельности
Удержание цели деятельности, составление плана деятельности, выбор адекватных средств, проверка результатов, возможность преодоления трудностей в работе, доведение работы до конца.
Восприятие
Зависимость правильности и полноты восприятия нового учебного материала от способов или от сочетания способов восприятия (со слов учителя, с текста книги, с картины и т.д.). Восприятие сюжетной картины.
Внимание
Привлечение внимания на уроке к учебному материалу или к классной работе. Удержание внимания. Переключение внимания с одного вида деятельности на другой.
Память
Запоминание и воспроизведение учебного материала. Объём запоминаемого материала. Точность запоминания. Тип памяти.
Осмысление материала
· Установление изменений,  происходящих в наблюдаемых явлениях.  Выявление
сходства и отличия объектов, явлений. Умение описать наблюдаемые факты, явления.
Умение делать выводы, обобщения, умозаключения. Установление последовательности
событий, причинно—следственных связей.
· Затруднения.    Виды    помощи    (стимульная,    организующая,    разъясняющая,
конкретная).
Применение материала
Умение применять усвоенный материал. Умение самостоятельно подбирать примеры на изученные правила. Умение применять усвоенные знания в новых условиях.
Общая осведомлённость об окружающем
Ориентация в явлениях и предметах окружающей жизни (времена года, последовательность; города, страны; реки, моря, океаны; растения, животные, праздники).
Речь
Звукопроизношение. Сформированность фонематических процессов. Слоговая структура. Словарь пассивный (понимание речи собеседника), активный. Грамматический строй речи. Связная речь.
4.
Сформированность учебных навыков
Математика
Сравнение предметов, знание места числа в числовом ряду. Ориентировка в 1 десятке (2-ом, сотне и т.д.). Счётные операции. Таблица умножения.
Решение задач, понимание способа решения. Характер ошибок. Виды помощи.
Чтение
Техника чтения. Способ чтения. Понимание смысла прочитанного, пересказ.
Характер ошибок при чтении.
Русский язык
Знание букв. Списывание. Письмо по слуху.
Характер ошибок при письме (орфографические, специфические (дисграфические).
5.
Эмоционально - поведенческие особенности
Интересы учащегося, наклонности. Нравственные качества. Убеждения. Отношение к урокам, поручениям, учителю, сверстникам. Взаимоотношения с коллективом.
6.
Цель обращения
Характеристика отражает динамику развития учащегося.
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