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Летние каникулы составляют значительную часть свободного времени детей. Этот период как нельзя более благоприятен для развития их творческого потенциала, совершенствования личностных возможностей, приобщения к ценностям культуры, вхождения в систему социальных связей, воплощения собственных планов, удовлетворения индивидуальных интересов в личностно значимых сферах деятельности.  

С  1 июня по 24 июня 2016 года на базе МКОУ «Малотавринская СОШ» работал летний оздоровительный лагерь «Радуга».

Цели воспитательной работы летнего оздоровительного лагеря: 

1.Воспитание школьников гражданами своей Родины, знающими и уважающими культуру, традиции своей семьи, школы, родного края. 

2.Создание благоприятных условий для укрепления здоровья и организации досуга учащихся во время летнего отдыха;

3.Развитие индивидуальных способностей каждого ребёнка.
4.Развитие навыков коллективного общения, лидерских качеств.


В соответствии с поставленной целью решались следующие задачи:
 ●Организация социально-значимой деятельности несовершеннолетних в каникулярное время;

 ●Профилактика безнадзорности и правонарушений среди учащихся в каникулярный период;

 ●Создание условий для развития детско-юношеского творчества, физкультуры и спорта;

 ●Формирование у школьников навыков общения и толерантности;

 ●Привитие навыков здорового образа жизни;

 ●Методическое обеспечение разнообразных форм отдыха и оздоровления детей и подростков в каникулярный период;

 ●Развитие и укрепление связей школы, семьи, общественности, учреждений дополнительного образования детей, культуры, здравоохранения в организации каникулярного отдыха, занятости детей и подростков.

 

В лагере «Радуга»: 

•         отдыхали будущие первоклассники, учащиеся 1-10 классов в количестве  66 человек, возраст 6,6-17 лет. 

Социальный состав воспитанников:

                            Дети из многодетных семей – 28, 

                            из числа сирот и опекаемых – 5, 

                           доход ниже прожиточного минимума - 14,

                          по потере кормильца – 4,

                          10% оплаты - 12,

                          20% оплаты - 3. 

Работа велась в соответствии с программой тематической смены. Мероприятия проводились с учетом возрастных особенностей и интересов детей.

•         Основной состав преподавателей лагеря постоянный, работающий с учащимися в течение 1-30 лет.

         Тематика смены «Cinema-каникулы» проходит  в форме игры - соревнования в Доме кино «Радуга» по различным направлениям: интеллектуально-творческое, нравственно-патриотическое, культурно-досуговое, экологическое, физкультурно-оздоровительное.  Все участники становятся «съемочной группой», а отряды «киностудиями». Каждая «киностудия» сражается за самый главный приз «Березовую ветвь» и звание «Самый лучший фильм».  В ходе съемок ребята знакомятся с историей кино, жанрами кинематографа, самим процессом съемки и его участниками. Во время съемок дети учатся жить в коллективе, применять свои знания в различных жизненных ситуациях, приобретают конкретные знания и умения.

           Программа «Cinema-каникулы», посвященная Году Российского кино,  способствует формированию у детей интереса к художественным, документальным, анимационным фильмам, к вдумчивому просмотру, здоровому образу жизни, экологическому сознанию, чувству патриотизма, любви к своему родному краю.

           В доме кино «Радуга» располагались три киностудии. В них жили и работали много талантливых и интересных детей. Эти киностудии соревновались друг с другом за право снять самый лучший фильм и получить заветный приз. 

И не было скучно жить  детям в этом доме кино, каждый день они узнавали что-то новое о кинематографе, узнавали о том, какие есть жанры кино, что лежит в основе создания фильма, пробовали на себе роли сценаристов, режиссеров, актеров, каскадеров, гримеров, дублеров, музыкантов. Узнавали много нового об истории кино и кинематографии.

Каждая киностудия  утверждает символику, выпускает отрядный листок в виде киноленты, где каждая серия – это один день, прожитый в летнем лагере. В конце лагерной смены пройдет кинофестиваль, на котором каждая киностудия покажет результат своего труда за лагерную смену - созданный ими фильм. На кинофестивале подводятся итоги и вручаются награды победителям в разных номинациях.

 Номинации могут быть самые разные: за лучший фильм (отрядный листок), за лучший отрядный уголок, за лучшую женскую или мужскую роль, самому активному жителю Дома кино и т.д.

Вся информация об условиях участия в том или ином деле будет представлена на информационном стенде и на страничке на сайте школы, в Интернет-дневнике. Стенд выполняется также в виде киноленты, где каждый день - это отдельная серия из жизни лагеря.

 Киностудия, наиболее удачно снявшая одну из серий (победившая в общелагерном деле), получает переходящий кубок в форме «солнца», девиз которого: «Сколько у солнца ярких лучей, столько у нас забот и затей!», и красочно оформляет снятую  серию на информационном стенде, в зависимости от темы дня. Киностудия (отряд), снявшая наибольшее количество серий (победившая в общелагерном деле) и творчески подошедшая к снятию фильма,  в конце сезона получает главную кинопремию на кинофестивале « Березовую ветвь». Отследить эту работу можно будет, также на информационном стенде, где каждый кадр отдельной киностудии будет отмечен символикой этой киностудии. Тем самым будет наглядно видно, какие успехи достигнуты той или иной киностудией (отрядом).

В течение смены  программа реализовалась  по направлениям:

· Интеллектуально-творческое (оранжевый цвет)

· Нравственно-патриотическое (красный цвет)

· Культурно-досуговое (жёлтый цвет)
· Экологическое (зелёный цвет)

· Физкультурно-оздоровительное (синий цвет)

        Так как наш лагерь называется «Радуга», то каждое направление деятельности  имело свой цвет, что позволило отличать успехи отряда и конкретного ребёнка в той или иной деятельности, награждать за победы отряда - большими "Звёздами" и поощрять индивидуальные достижения - маленькими  "звёздочками" по цветам.

В каждый день смены - это один съемочный день, одна серия сыгранная актерами (детьми):
Введение: Открытие лагеря «Свет! Камера! Мотор!»

· 1 съемочный день: «Мы открылись» - культурно-досуговое направление . Торжественная линейка. Праздничная программа «Свет! Камера! Мотор!». Минутка здоровья «Мой рост, вес». Праздник «День защиты детей» (СДК). Конкурс рисунков на асфальте «Улыбайся солнышко». Развлекательно -игровая программа «Раз, ладошка». Оформление отрядных уголков.
· 2 съемочный день «Мы - сценаристы» - интеллектуально-творческое направление. Минутка здоровья.  КТД «История кинематографа». Конкурс на лучшую историю, сценарий. Подготовка к конкурсу «Минута славы». Входная диагностика. Оформление отрядных уголков.
· 3 съемочный день «Мы – актеры - культурно-досуговое направление .  Минутка здоровья.  Кастинг актеров для конкурса внутри отряда.  Конкурсная программа «Минута славы».  Эстафета дружбы (игры на знакомство и сплочение коллектива).  Инструктажи по правилам техники безопасности.
· 4 съемочный день «Мультипликация» - интеллектуально-творческое направление. Минутка здоровья. Игровая викторина «Кадры из любимых мультфильмов». Конкурс рисунков- презентаций «Мой любимый  мультфильм». Просмотр мультипликационных фильмов.
· 5 съемочный день «Трюкачи и каскадеры» - физкультурно-оздоровительное направление. Минутка здоровья.  Программа «Здорово быть здоровым». Спортивная эстафета «Солнце, воздух и вода». Конкурс «Рекорды Гиннеса». Спортивная эстафета «Отрядные вышибалы».
· 6 съемочный день «Историческое кино» - нравственно-патриотическое направление. Минутка здоровья.  Интеллектуальное шоу по истории.  Экскурсия –операция по достопримечательностям села в сочетании с уборкой территории ( СДК).  Просмотр исторического кино.
· 7 съемочный день «Гримеры и костюмеры» - культурно-досуговое направление . Минутка здоровья.  Мастер-класс «Грим и костюмы для актеров». Конкурс рисунков на лучший костюм и грим для фильма. Костюм будущего (работа с бросовым материалом).
· 8 съемочный день «Детективное кино» - экологическое направление. Минутка здоровья. Коллективно- спортивная игра «В поисках клада». Конкурс –игра «Мое ТВ». СДК Информационная программа «Не играй с огнем, не балуйся на воде».
· 9 съемочный день «Дублеры»  -  физкультурно-оздоровительное направление. Минутка здоровья. Флешмоб физруков «Танцевальные упражнения» . Конкурсная программа «Озвучка  мультфильма».  Шоу пародий «Один в один».
· 10 съемочный день «Российское кино» - нравственно-патриотическое направление. Минутка здоровья.  Викторина «Как я знаком с российским кино».  Беседа «Россия, моя Россия!».  Конкурс рисунков «Вот моя деревня, вот мое село». Просмотр российских фильмов, мультфильмов.
· 11 съемочный день «Музыка и песни» - культурно-досуговое направление . Минутка здоровья.  Шоу «Кинодуэт». Игра «Угадай мелодию». Конкурс отрядных песен «Детство, дружба,  лето».
· 12 съемочный день «Аллея звезд» - интеллектуально-творческое направление. Минутка здоровья. Викторина «Если звезды зажигаются…».  Конкурс «Аллея славы» (рисунки на асфальте). Конкурс коллажей «Мой любимый актер».
· 13 съемочный день «Короткометражное кино» - культурно-досуговое направление . Минутка здоровья.  «Мое кино» - инсценировка сказки, мультфильма, кино. Конкурс видеоклипов.  Просмотр короткометражных фильмов.
· 14 съемочный день «Гонка за славой» - физкультурно-оздоровительное направление. Минутка здоровья. Спортивная эстафета «Отрядные снайперы» (СДК). Игра – тренинг  «Как добиться успеха».  Конкурс рисунков по ПДД.
· 15 съемочный день «Мюзикхолл» - культурно-досуговое направление . Минутка здоровья. Танцевально- музыкальный конкурс «Бродвей шоу». Просмотр музыкальных фильмов.  Флешмоб «С песней весело шагать…».  Викторина по ППБ.
· 16 съемочный день «Документальное кино ВВС» - экологическое направление. Минутка здоровья. Эрудит-шоу «Всё о лесе». Игра «Зеленая пятка». Викторина «Загадки лета». Просмотр документальных фильмов о природе.
· 17 съемочный день «Реклама» - экологическое направление. Минутка здоровья. Операция «Бунт» (быстрая уборка нашей территории). Мастер- класс «Как создать свой фильм». Монтаж фильмов. Подготовка к конкурсу «Мистер и Мисс Голливуд».
· 18 съемочный день «Мистер и Мисс Голливуд» - культурно-досуговое направление . Минутка здоровья. Конкурс «Мистер и Мисс Голливуд». Игра «Охота на мамонтов».  Конкурс рисунков-презентаций «А завтра была война…»
· 19 съемочный день «Военное кино» - нравственно-патриотическое направление. Минутка здоровья. Митинг (СДК) «Пока мы помним – мы живем». Возложение цветов к памятнику. Просмотр фильмов «Подвигу народа   - жить в веках». Просмотр презентаций и фильмов о К.Г.Жукове. Викторина «К.Г.Жуков». Шефская помощь участникам ВОВ, труженикам тыла.
· 20 съемочный день «Монтаж» - культурно-досуговое направление . Минутка здоровья. Фестиваль рекламы. Конкурс афиш отрядного фильма. Диагностика. Анкетирование. Подготовка к закрытию смены.
· 21 день «Кинофестиваль» - культурно-досуговое направление . Минутка здоровья «Мой рост, вес». Праздничная программа. Кинопремия «Березовая ветвь». Просмотр отрядных фильмов. Торжественное закрытие смены.
Заключение: Закрытие лагеря. Кинопремия " Березовая ветвь".
В летнем оздоровительном лагере велась работа:

· по интеллектуально-творческому направлению:
-Конкурсы: рисунков, рисунков на асфальте;

-КТД «История русского кинематографа»;
- Игровая викторина «Кадры из любимых мультфильмов», «Как я знаком с российским кино»;                                                                                                                     -Интеллектуальное шоу по истории;                                                                                                                     -Викторина «Если звезды зажигаются…»
· по нравственно-патриотическому направлению:
-Экскурсии в краеведческий музей школы, СДК;
- День Памяти и скорби - митинг, посвящённый 22 июня «Пока мы помним – мы живем»;                                               
-Просмотр фильмов «Подвигу народа   - жить в веках», просмотр фильмов о войне;  -Просмотр презентаций и фильмов о К.Г.Жукове. Викторина «К.Г.Жуков»;

 -Беседа «Россия, моя Россия!; 
-Конкурс рисунков «Вот моя деревня, вот мое село»; 
-Конкурс рисунков-презентаций «А завтра была война…»;
-Викторина - «Как я знаком с российским кино»; 
-Интеллектуальное шоу по истории. 

· по культурно-досуговому направлению:
-Открытие и закрытие смены;

-Праздник «День защиты детей»; 

-Конкурсная программа «Озвучка мультфильма» ; 
-«Минута Славы»;
-Мастер- класс «Грим и костюмы»;
-Конкурс «Аллея славы» (рисунки на асфальте); 
-Шоу «Кинодуэт»; 
-«Мое кино» - инсценировка сказки, мультфильма или фильма; 
-«Бродвей -шоу»; 
-Конкурс «Мистер и мисс Голливуд»;
-Конкурс отрядных песен «Детство, дружба,  лето»;  
-Фестиваль рекламы

· по профилактическому направлению:

-Минутки здоровья; 
-Беседа о вредных привычках с фельдшером ФАП о ЗОЖ;
-Организация бесед   инспектора ПДН по вопросам безопасности;

-Конкурс рисунков по ПДД;

-Викторина по ППБ;
-Программа «Здорово быть здоровым»

· по экологическому направлению:
-Трудовой и экологический десанты;
-Конкурс поделок из бросового материала;
-Викторины;
-Эрудит шоу «Все о лесе»;
-Экскурсия –операция по достопримечательностям села в сочетании с уборкой территории; 

-Операция «Бунт» (быстрая уборка нашей территории); 

-Коллективно-спортивная игра «В поисках клада»
· по физкультурно-оздоровительному направлению:
-Минутки здоровья;

-Контроль за качеством питания;

-Спортивные эстафеты, подвижные игры;

-«Веселые старты»;

-Конкурс «Рекорды Гиннеса»;
 -Спортивные эстафеты «Солнце, воздух и вода»;
-Флешмобы физруков «Танцевальные упражнения», «С песней весело шагать»; 
-Спортивные эстафеты «Отрядные снайперы», «Отрядные вышибалы»;
-Всероссийский Олимпийский день

-Соревнования по стрельбе
· по направлению работы с одарёнными детьми:

В школе при летнем оздоровительном лагере работали 2 кружка по иностранному языку «Бемби» (для учащихся 10-12 лет)  - 6 часов (15 человек), «Кукольный театр» (для учащихся 11-14 лет) - 8 часов (6 человек), в которых дети имели возможность продолжать обучение иностранному языку в каникулярный период в творческой форме: театрализованная песня, рифмовка, стихи, загадки, мини-диалоги, КТД, экскурсия, конкурс, викторина, видео-урок, караоке, драматизация, мюзикл. Такая организация отдыха позволяет ребятам с пользой и интересом проводить свободное время. 

В конце лагеря было проведено анкетирование с целью анализа работы кружков. Были получены следующие результаты: 

- ребятам нравится заниматься в кружке (петь, переводить, читать, разговаривать) – 21 человек,

- такие занятия нужны – 21 человек. 

Основополагающими идеями в работе с детьми в летнем оздоровительном лагере является сохранение и укрепление здоровья детей, поэтому в программу были  включены следующие мероприятия:

· утренняя гимнастика;

· минутки здоровья;

· организация пешеходных экскурсий;

· кружки  "Футбол", «Баскетбол», «Игровые виды спорта»;

· организация здорового питания детей;

· организация спортивно-массовых праздников и мероприятий; 

· подвижные игры;
· флешмобы.
На протяжении всей смены большое внимание уделялось здоровому времяпрепровождению детей. Постоянно осуществлялся контроль над соблюдением личной гигиены детьми до и после приема пищи. Ни одного дня не проходило без подвижных игр на свежем воздухе.  Также проводились спортивные мероприятия с оздоровительной направленностью, в которых были задействованы все дети. Дети отметили такие мероприятия, как флешмобы, футбол, баскетбол, волейбол, спортивные праздники, весёлая спартакиада, игры народов мира и спортивные игры.  
В школе при летнем оздоровительном лагере работали 3 кружка по спортивному направлению  "Баскетбол" - 6 часов (12 человек) и "Футбол" - 6 часов (13 человек),  «Игровые виды спорта» - 6 часов (23 человека), в которых дети имели возможность продолжать обучение разным видам спорта в каникулярный период: история возникновения видов спорта, знать основные правила игр, владеть игровыми ситуациями на поле, знать гигиенические требования при каждом виде игр. Такая организация отдыха позволяет ребятам с пользой и интересом проводить свободное время. 

В конце лагеря было проведено анкетирование с целью анализа работы кружков. Были получены следующие результаты: 

- ребятам нравится заниматься в спортивных кружках – 58 человек,

- такие занятия нужны – 58 человек. 

Каждый год мы тесно сотрудничаем с работниками Сельского Дома Культуры. Они оказывают нам посильную помощь в проведении различных мероприятий. В этом году они провели праздничную программу «День защиты детей»,  экскурсию-операцию по достопримечательностям села, праздник «День деревни – 255 лет», спортивную эстафету "Отрядные снайперы", организовали митинг 22 июня «Пока мы помним – мы живем», провели профилактическую беседу "Будь осторожен с огнем и на воде", организовали и провели акцию "Чистый родник" и "Чистая территория".
  В этом году к нам приезжали методисты из «СРЦН АГО» с программой «Весёлый экспресс». Мероприятия «Весёлого экспресса» На знания, смекалку, творчество были проведены по 3 тематическим станциям: «Пираты», «Интеллектуальная», «Профессии». Ребята с удовольствием приняли участие в программе, выразили пожелание методистам – приезжать к ним почаще.

Для предупреждения травматизма и несчастных случаев были проведены инструктажи для детей по технике безопасности, было проведено тематическое мероприятие «Правила дорожного движения», викторина по ЗОЖ, информационная программа «Соблюдаем закон», просмотры фильмов по ПДД и ППБ, конкурсы рисунков по ПДД и ППБ, викторины, практические занятия по ГО и ЧС, выступление агитбригады "Правила безопасного поведения".

В летнем оздоровительном лагере велась работа по развитию творческих способностей детей:
– Оформление отрядных уголков, стенных газет, эмблем, отрядных дневников;

– Конкурсы рисунков, проектов, рекламы;  рисунков – презентаций "Мой любимый мультфильм"; рисунков на лучший костюм и грим для фильма; рисунков "Вот моя деревня – вот мое село"; коллажей  "Мой любимый актер",  рисунков на асфальте "Аллея славы", рисунков по ПДД; рисунков - презентаций "А завтра была война…", отрядных афиш; фестиваль рекламы. 
– Конкурсы поделок "Любимые герои мультфильмов", "Мир цвета", поделки из бросового материала – костюм будущего;

– Коллективно-творческие дела: "Свет! Камера! Мотор!" (открытие смены), праздничная  программа «История кинематографа»,  "Минута славы", мастер-класс "Грим и костюмы для актеров", флешмобы «Танцевальные упражнения» и «С песней весело шагать», "В поисках клада", «Мое ТВ», «Озвучка мультфильма», шоу «Кинодуэт», игра «Угадай мелодию», инсценировка «Мое кино», тренинг «Как добиться успеха», танцевально-музыкальный конкурс «Бродвей-шоу», эрудит-шоу «Все о лесе», игра «Зеленая пятка», операция «Бунт», мастер-класс «Как создать свой фильм», конкурс "Мистер и мисс Голливуд", игра «Охота на мамонтов», фестиваль рекламы, "Киностудия фильм представляет…" - презентация отрядов, кинопремия "Березовая ветвь" (закрытие смены).

Работа по привитию навыков самоуправления:

– Выявление лидеров, генераторов идей;

– Распределение обязанностей в отряде;

– Закрепление ответственных по различным видам поручений;

– Дежурство по столовой, отрядным комнатам;
          – Вожатский отряд.

В школе при летнем оздоровительном лагере работал  вожатский отряд        (8 человек), в котором старшеклассники - вожатые имели возможность приобретения нового социального опыта (опыта воспитания младших), обогащения индивидуального опыта в организации собственной жизнедеятельности, опыта взаимоотношений с другими людьми, развития умения анализировать свою деятельность, появления у старшеклассников программ саморазвития.

В конце лагеря было проведено анкетирование старшеклассников - вожатых с целью анализа их работы. Были получены следующие результаты: 

- ребятам нравится заниматься воспитанием младших (петь, играть, танцевать, читать, разговаривать, рисовать, репетировать, проводить мероприятия спортивного, творческого и интеллектуального характера) – 8 человек,

- вожатский отряд нужен – 8 человек. 

Развитие традиций лагеря.

Каждый год в лагере проходит командное первенство по футболу, волейболу и баскетболу.  Традиционно с утра проводилась физкультурная зарядка, назначались дежурные по столовой. По желанию детей устраивались просмотры мультфильмов, видеофильмов. 

Для решения вопросов организации, содержания деятельности лагеря, развития позитивных качеств детей был создан актив лагеря. В состав актива входили начальник лагеря, воспитатели и вожатые. Актив действовал в целях оказания помощи в проведении мероприятий и творческих дел. Актив лагеря привлекал детей из отрядов к подготовке и проведению отрядных и общелагерных мероприятий. Вожатые помогали воспитателям в подготовке  и проведении отрядных мероприятий, принимали участие и проводили общелагерные мероприятия.

Традиционным стало и то, что в конце лагеря всегда проводится концерт, где дети показывают свои таланты. Здесь и песни, и сценки, и танцы, просмотры презентаций и фильмов об отрядах и лагере.

На закрытии лагеря  подведены итоги: Грамотами и призами награждены учащиеся, которые занимали призовые места в течение лагерной смены. Отмечены грамотами работники ЛОЛ и старшеклассники - вожатые.

Можно отметить добросовестное и творческое отношение к работе всех педагогов, работающих в данный период.

В начале и в конце лагерной смены было проведено анкетирование "Удовлетворенность детьми жизнью в лагере" (по методике А.А.Андреева), тест    "Я в круге" с целью анализа работы лагеря. 
Были получены следующие результаты по методике А.А.Андреева: 

- удовлетворены жизнью в лагере (высокий уровень) – 65 человек (96,2%)

- легкий дискомфорт (средний уровень) – 1 человек (3,8%)

Были получены следующие результаты по тесту «Я в круге»:

- удовлетворены жизнью в отряде (высокий уровень) – 60 человек (90 %)

- легкий дискомфорт (средний уровень) – 6 человек (10 %)

А самое главное заключается в том, что в течение всей смены дети укрепили свое здоровье, получили массу положительных эмоций.

Из вышесказанного можно сделать вывод, что организация лагеря была успешной и достигла ожидаемых результатов:

1. Общее оздоровление воспитанников, укрепление их здоровья

2. Укрепление физических и психологических сил детей и подростков, развитие лидерских и организаторских качеств, приобретение новых знаний, развитие творческих способностей, детской самостоятельности и самодеятельности.

3. Получение участниками смены умений и навыков  индивидуальной и коллективной творческой и трудовой деятельности, самоуправления, социальной активности.

4. Улучшение психологического микроклимата в едином образовательном пространстве школы.

5. Личностный рост участников смены.

